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                             Premio   ISSA  VIII Edizione Sezione IV classi 


Cultura generale 
1. Completa correttamente l'uguaglianza: 
laconico : logorroico =
A) lussurioso : libidinoso

B) miope : ipermetrope

C) anarchico : potente
D) tortuoso : ipocrita

E) arrogante : presuntuoso

2. Quale dei seguenti non è il nome di un vulcano?

A) Krakatoa

B) Etna

C) Kilawuea

D) Annapurna

E) Pelé
3. Quale dei seguenti animali è estinto?

A) Iguana

B) Panda Gigante

C) Ornitorinco

D) Gorilla di montagna

E) Dodo

4. Il tasso di natalità è il rapporto:

A) tra il numero di bambini nati e il numero totale di bambini sotto i 5 anni

B) tra il numero di nati in un anno e la popolazione maggiore di 5 anni

C) tra il numero di nati vivi e il numero totale di bambini nati in un anno

D) tra il numero di nati vivi e il numero totale di bambini sotto i 5 anni

E) tra il numero di nati vivi in un anno e il totale della popolazione di riferimento

5. Quale tra i seguenti Stati ha condotto una rigida politica di controllo delle nascite?

A) Cina

B) Francia

C) Stati Uniti

D) Mozambico

E) Giappone
6. A cosa corrisponde la definizione “rappresentazione ridotta, approssimata e simbolica della

superficie terrestre o di una parte di essa”?

A) Carta murale

B) Monografia geografica

C) Sistema Informativo Geografico

D) Carta geografica

E) Carta politica
7.  Gli alisei sono:
A) strumenti musicali

B) venti

C) figure geometriche

D) componenti elettroniche

E) popolo nemico dei farisei

8.  Indicare il termine estraneo al gruppo:
A) Baleari 

B) Canarie 

C) Cicladi 

D) Egadi 

E) Eolie

9.  Scartare l’intruso:
A) rame 
B) piombo 
C) acciaio 
D) ferro 
E) zinco
10.  Rita Levi Montalcini ha ricevuto il premio Nobel per la medicina per gli studi:
A) delle basi genetiche della malattia di Alzheimer

B) del virus HIV

C) del fattore di crescita delle cellule nervose

D) di un nuovo farmaco per la cura dei tumori cerebrali

E) di un nuovo farmaco per la cura delle leucemie

11.  Che cos'è una “recensione”?
A) una ricapitolazione

B) un articolo critico relativo a una pubblicazione

C) un avviso sui quotidiani

D) un negativo andamento dell’economia

E) uno studio delle tradizioni
12.  La corrente del Golfo attraversa:
A) l'Atlantico Settentrionale 

B) il Pacifico Meridionale 

C) il Pacifico Settentrionale

D) il Mediterraneo 

E) il Golfo Persico
13 - Indicare il termine contrario della parola apatico:
A) alacre 
B) antipatico 
C) fastidioso 
D) abulico 
E) pauroso
14. Individuare il termine che NON discende dall’antichità classica:

A) Dittatore

B) Demagogo

C) Tribuno

D) Giacobino 

E) Questore

15.. Individuate la coppia in cui il rapporto tra i due personaggi è anomalo rispetto agli altri quattro

A) Ettore/ Achille

B) Enea/Turno

C) Eteocle/Polinice

D) Castore/Polluce

E) Oreste/Egisto

Matematica e Logica

1. Un recente studio commissionato dall'ISTAT ha mostrato che negli ultimi dieci anni l'altezza media degli italiani è salita del 4%. Più in particolare, l'altezza media dei cittadini del Centro-Nord è cresciuta del 5%, mentre quella dei cittadini del Meridione è cresciuta del 2%. Quale delle seguenti conclusioni può essere dedotta con certezza dalle informazioni riportate sopra?

A) I cittadini del Centro-Nord sono più numerosi dei cittadini del Meridione

B) I cittadini del Centro-Nord sono più alti dei cittadini del Meridione

C) I cittadini del Centro-Nord sono mediamente cresciuti di tre centimetri in più rispetto ai cittadini del Meridione

D) Alcuni cittadini del Centro-Nord sono immigrati dal Meridione

E) Nessuna delle altre alternative è corretta

Leggere il testo e rispondere ai quesiti.

Cinque giovani scultori frequentano un’Accademia. I loro nomi sono Alberto, Luigi, Carla, Davide e Giulia. Le loro statue raffigurano: Giove, Venere, Bacco, Nettuno e Minerva, non necessariamente in quest’ordine. Ognuno di loro utilizza uno solo dei seguenti materiali: marmo, argilla, gesso, bronzo e legno, non necessariamente in quest’ordine. Si sa inoltre che:

1) Carla ha realizzato una statua in legno;

2) Davide ha realizzato una statua in argilla;

3) la statua in gesso raffigura Venere;

4) un ragazzo ha realizzato una statua in bronzo che raffigura Giove;

5) Luigi ha realizzato una statua raffigurante Nettuno.

2. Chi ha realizzato la statua in bronzo? (vedi Brano 1)

A) Alberto

B) Luigi

C) Giulia

D) Davide

E) Carla

3. Considerando solo le informazioni riportate nel Brano 1 da 1) a 4), è possibile affermare con certezza che:

A) Alberto ha realizzato la statua in marmo o in gesso

B) Luigi ha realizzato la statua raffigurante Venere

C) Giulia può aver realizzato la statua raffigurante Nettuno

D) la statua raffigurante Minerva è in legno o argilla

E) Carla ha realizzato la statua raffigurante Minerva o quella raffigurante Giove

4. Quale delle seguenti affermazioni NON può essere dedotta con certezza dall'esercizio? (vedi Brano 1)
A) Giulia ha realizzato la statua in gesso

B) Davide ha realizzato la statua raffigurante Minerva o quella raffigurante Bacco

C) Luigi ha realizzato la statua in marmo

D) Alberto ha realizzato la statua raffigurante Giove

E) Carla ha realizzato la statua raffigurante Minerva
5. Completare correttamente la seguente serie, secondo il criterio di calcolo suggerito dalla stessa successione dei numeri: 20; 42; 36; ?; ?; 74; 68; 90

A) 52; 58

B) 58; 80

C) 30; 52

D) 58; 52
E) 52, 68

6. Due ciclisti fanno una gara su una pista circolare lunga 500 m partendo insieme dai nastri di partenza e con l'obbligo di eseguire 10 giri.

Sapendo che il primo ciclista viaggia alla velocità di 45 km/h e che il secondo corre alla velocità di 20 km/h, quando il primo ciclista doppierà il secondo per la terza volta?

A) Durante il suo sesto giro

B) Durante il suo settimo giro

C) Durante il suo quinto giro

D) Durante il suo terzo giro
E) Durante il suo quinto giro
7. Completare correttamente la seguente serie, secondo il criterio di calcolo suggerito dalla stessa successione dei numeri: 86; 105; 78; ?; ?; 88; 106; 125

A) 96; 115

B) 97; 70

C) 97; 116

D) 92; 113
E) 115; 96
8. Completare correttamente la seguente serie, secondo il criterio di calcolo suggerito dalla stessa successione dei numeri: 11; 33; 21; 63; 51; 153; ?; ?

A) 459; 447

B) 151; 423

C) 141; 413

D) 141; 423
E) 423; 151
9. Il dominio della funzione 
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10.  La  funzione 
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 interseca l’asse delle ascisse nei punti:

a) A(-5,0),        b) A(-3,0), B(3,0) ,          c)  In nessun punto ,           d)   A(3,0) ,          e)  A(5,0)      
11. La funzione  
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  12.   Se 
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13.  Qual è la misura in radianti dell’angolo la cui misura in gradi è 75°?
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5)                14.   Il campo di esistenza della funzione 
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15. Per quali valori di x sono soddisfatte entrambe le disequazioni seguenti?
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e)  Non esistono valori comuni che verifichino entrambe le disequazioni.                              
Scienze
1.   L’osmosi è facilitata dalla presenza di

a)   glicolipidi sulla membrana plasmatica

b)     molecole di colesterolo

c)     canali ionici nella membrana plasmatica

d)     speciali proteine che attraversano la membrana plasmatica

e)     speciali proteine appoggiate all’esterno della membrana plasmatica
2.    Nel trasporto attivo l’energia è fornita 

a)    da un enzima

b)    dalla reazione di sintesi dell’ATP

c)    dalla trasformazione dell’ATP in ADP e un gruppo fosfato

d)    dalle vescicole di trasporto

e)    dall’adenina contenuta nella molecola di ATP

3.      L’ossigeno che si libera dal processo fotosintetico deriva

a)    dalla rottura delle molecole d’acqua

b)    dalla rottura delle molecole di anidride carbonica

c)    dalla trasformazione di ATP in ADP

d)    dalla trasformazione di ADP in ATP
e)    dalla trasformazione di NADPH in NADP+

4.    Quale tra queste affermazioni non si riferisce alla molecola di DNA?

 a)     E’ un polimero

 b)     Contiene uno zucchero a cinque atomi di Carbonio

 c)     Contiene la base azotata uracile

 d)     Ciascuna molecola è formata da due filamenti

 e)     La sua duplicazione è semiconservativa

5.    La trascrizione del DNA porta alla produzione

 a)    di una proteina

 b)    di un ribosoma

 c)    di una molecola di RNA

 d)    di una molecola di DNA

 e)    di un filamento di DNA

6.   L’ esistenza di due varietà di Biston Betularia(chiara e scura) è considerato un esempio di

 a)    selezione artificiale

 b)    casualità 

 c)    ereditarietà dei caratteri acquisiti

 d)    selezione naturale

 e)    radiazione adattativa

7.   Quale tra queste non è una caratteristica del codice genetico?

 a)    I codoni possono contenere le basi citosina, guanina, timina adenina

 b)    E’ il modo in cui le cellule traducono il linguaggio degli acidi nucleici in sequenza di         
            amminoacidi

 c)    E’ universale

 d)    E’ formato da 64 codoni

 e)    Presenta delle triplette che indicano la fine della sintesi di una proteina

8.    Nella metafase della mitosi

 a)     si riforma la membrana nucleare attorno ai due gruppi di cromosomi

 b)     i cromosomi si allineano sul piano equatoriale della cellula

 c)     il fuso mitotico si disgrega

 d)     la cromatina si condensa e diventano visibili i cromosomi

 e)     i microtubuli trascinano i cromatidi fratelli verso i poli della cellula

9. Un paramecio (organismo unicellulare che vive nell’acqua dolce) viene posto in acqua di mare: che cosa accadrà?
a) il suo vacuolo contrattile aumenterà la sua attività per rispondere alla mutate condizioni ambientali
b)
la sua cellula assorbirà acqua dall’esterno e si gonfierà fino a scoppiare

c)
la sua cellula perderà acqua verso l’esterno e si contrarrà

d)
si avrà una massiccia diffusione di sali verso l’esterno secondo il loro gradiente

e) 
nessuna delle risposte precedenti è valida

10. Quale, tra le seguenti considerazioni, può provare che una sostanza entra nella cellula per trasposto attivo e non per trasposto passivo?

a) la sostanza è passa attraverso una specifica proteina

b)
la concentrazione della sostanza è maggiore all’esterno della cellula

c)
è necessaria l’idrolisi di ATP perché il trasporto si verifichi

d)
la sostanza è polare e non può oltrepassare spontaneamente lo strato di fosfolipidi

e) 
la molecola è di grandi dimensioni

11. Un organismo mutante unicellulare risulta privo della membrana mitocondriale interna. Quale tra i seguenti processi metabolici non potrà essere svolto da questo organismo?

a) il ciclo di Krebs

b)
la fosforilazione ossidativa

c)
la glicolisi

d)
la trasformazione dell’acido piruvico in gruppo acetile

e)   la fotosintesi

12. Che cos’è un clone?

a)  la prole di un organismo che si riproduce per via asessuata

b)
l’insieme di tutte le cellule somatiche di un organismo

c)
un animale generato in laboratorio a partire dal suo DNA

d)
un insieme di virus geneticamente identici tra loro

e)  nessuna delle risposte precedenti

13. Quale dei seguenti eventi non si verifica durante l’anafase mitotica?
a) 
si divide il centromero di ogni cromosoma

b)
si separano i cromatidi fratelli

c)
si duplica il DNA dei cromatidi

d)
i cromosomi figli migrano verso i poli opposti della cellula

e)   le fibre del fuso si accorciano

14. Quale delle seguenti serie di strutture è corretta se si vogliono ordinare dalla più grande alla più piccola?

a) gene – cromosoma – nucleotide – codone

b)
cromosoma – gene – codone – nucleotide

c)
gene – cromosoma – codone – nucleotide

d)
cromosoma – nucleotide – gene – codone

e)  cromosoma– gene– nucleotide – codone
15. Quale tra questi non è un organo?

a)  lo stomaco

b)
il cuore

c)
il neurone

d)
il timo

e)   il fegato

Chimica  e Fisica
1. I catalizzatori 
a) aumentano la velocità della reazione abbassando l’energia  di attivazione
b) sono utilizzati solo allo stato solido
c) sono solo di origine biologica
d)  aumentano la velocità della reazione aumentando l’energia di attivazione
e) favoriscono lo spostamento della reazione verso destra 
2.  Secondo la teoria degli urti si ha la formazione dei prodotti quando:

    a) avvengono urti stericamente efficaci fra le molecole con energia uguale o maggiore all’E di attivazione

    b) le molecole si urtano

    c) le molecole hanno energia maggiore o uguale all’E di attivazione

    d) avvengono urti efficaci fra le molecole con energia minore dell’E di attivazione

    e) la concentrazione dei reagenti è molto elevata 
3. Data la reazione CaCO3 (s) + 178 Kj [image: image37.png]


 CaO(g) + CO2(g) per ottenere in un certo tempo una maggiore produzione di CaO occorre:
       a) sottrarre calore

       b) rimuovere CO2 man mano che si forma

       c) aumentare la pressione

       d) aggiungere CaCO3 

        e) aggiungere un catalizzatore 
4.  la reazione 2NO(g)+H2(g) [image: image38.png]


 N2O(g) + H2O(g)+ 340,25 Kj si sposta verso sinistra se

     a) aumenta la pressione

     b) aumenta la temperatura

     c) aumenta la concentrazione di NO

     d) diminuisce la concentrazione di N2O

     e) rimuove l’acqua non appena si forma  
5.  L'acetone e il propanale:

     a) sono antipodi ottici

     b) sono isomeri di struttura

     c) hanno lo stesso punto di ebollizione

     d) sono difficilmente ossidabili

     e) hanno entrambi netto carattere acido  
6 Qual è la struttura spaziale di  una molecola con ibridazione sp3?

   a)  Tetraedrica

   b) Quadrata

  c)  Planare

  d)  Trigonale

  e)   Piramidale    
7.  La reazione caratteristica del benzene è:
   a)  addizione nucleofila
   b)  addizione elettrofila
   c)) sostituzione nucleofila
   d)  sostituzione elettrofila
   e)  esterificazione                  
8. Il pH di una soluzione di HCl 0,01 M sarà:

a) 1

b) 0,01

c) 2

d) 1x10-2

e) 7

9. Quante moli di CaCl2 si formano mettendo a reagire 100 ml di una soluzione di HCl 1M con un eccesso di Ca(OH)2?

a) 1

b) 100

c) 0,1

d) 0,05

e) Non ci sono dati sufficienti a calcolarle
10. In quale composto lo zolfo ha numero di ossidazione più alto:

a) SO2
b) SO3
c) H2S

d) H2SO3
e) Na2S

11. Il primo orologio di precisione fu costruito dall'inglese Harrison nel 1750, ma con un errore di 1 s in 3 giorni. Quale errore massimo poteva commettere in 1 ora? 
a) 1/72 s

b) 1/60 s

c) 1 s

d) 3 s

e) 3600 s

12. Un atleta esegue uno scatto di 30,0 m in 6,00 s, poi si ferma e torna indietro camminando in 30,0 s fino alla partenza. Puoi affermare sulla velocità media (vm) che (prendi come verso positivo quello in cui avviene lo scatto):
a) la  vm  scatto = 5 m/s mentre la vm dell'intero percorso = 0 m/s

b) la  vm  scatto = 1 m/s mentre la vm dell'intero percorso = 0 m/s
c) la  vm  di ritorno = 1 m/s mentre la vm dell'intero percorso = 1,7 m/s

d) la  vm  di ritorno = 5 m/s mentre la vm dell'intero percorso = 1,7 m/s

e) la  vm  scatto = 5 m/s mentre la vm dell'intero percorso = 0,83 m/s
13. Indica la relazione che definisce il momento di una forza rispetto a un punto:
a) M = F • b
b) M = F – b

c) M = F / b

d) M = b / F

e) M = F + b
14. Che cosa è un campo elettrico?
a) Lo spazio in cui una carica elettrica è soggetta a una forza

b) Lo spazio in cui un corpo è soggetto alla forza gravitazionale

c) Lo spazio in cui una carica elettrica è soggetta alla forza gravitazionale

d) Lo spazio in cui una carica elettrica è soggetta a una forza repulsiva
e) Lo spazio contenuto in un generatore elettrico
15. In relazione alla prima legge di Ohm, indica l’unica affermazione sbagliata.
a) La resistenza di un conduttore ohmico è inversamente proporzionale alla sua lunghezza e direttamente proporzionale alla sua sezione

b) La relazione che lega le grandezze in un conduttore ohmico è ΔV = I•R
c) La grandezza che misura la proprietà della materia in grado di ostacolare il moto delle cariche elettriche è la resistenza

d) L’intensità della corrente elettrica che circola in un conduttore ohmico è direttamente proporzionale alla differenza di potenziale applicata
e) La resistenza dei conduttori ohmici metallici aumenta al crescere della temperatura
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